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Ata da Quadragésima Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba  

  
Aos quatorze dias do mês de setembro de dois mil e onze, às 
dezoito horas e trinta minutos, realizou-se na sede da Secretaria 
Municipal de Saúde, situada na Avenida Guilherme Ferreira 
número 1539, a Quadragésima Reunião Ordinária do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba, Gestão dois mil e oito – dois 
mil e doze, com a seguinte pauta: (1) Verificação de quorum; 
(2) Leitura da pauta para apreciação; (3) Apresentação de 
outros assuntos para apreciação; (4) Leitura, para aprovação, 
da ata da Trigésima Nona Reunião Ordinária e da Décima Nona 
Reunião Extraordinária do Conselho Municipal de Saúde de 
Uberaba; (5) Leitura e apreciação de Requerimentos; (6) 
Informes da Mesa Diretora; (7) Apresentação de 
questionamentos referentes ao Demonstrativo Financeiro do 
mês de julho; (8) Informes dos conselheiros; (9) Apresentação, 
para apreciação, do Projeto “Pró-Saúde da UFTM/Secretaria 
Municipal de Saúde – Fase III”; (10) Apresentação, para 
apreciação, do Código Sanitário Municipal; (11) Apresentação, 
para apreciação, da implantação do Protocolo de 
Classificação de Risco (Modelo Protocolo de Manchester); (12) 
Apresentação, para aprovação das seguintes questões 
discutidas em Reunião de Trabalho: Parecer do Conselho sobre 
declaração de Utilidade Pública para a ASBEM. Projeto de 
gratuidade do Hospital e Maternidade São Domingos; Emenda 
Parlamentar em favor do Hospital Beneficência Portuguesa. (13) 
Discussão sobre o Orçamento do Conselho Municipal de Saúde.  
Conselheiros Presentes: Valdemar Hial, Mônica Arantes Ribeiro 
Campos, Tânia Mara Rodrigues da Silva, Denise Malvina Dias 
Monteiro, Murilo Antônio Rocha, Maurício Ferreira, Fernando 
Henrique Ignácio dos Santos, Elizeu Carmo de Araújo, Joaquina 
Fátima Mendonça, César Augusto de Morais, Viviane Sueli 
Garcia Cristino, Aurélio Luiz da Costa Júnior, Dilma Ivanete de 
Souza Antunes, Maria Rosa Florentino, Maria Geralda Borges de 
Jesus, Genilda de Almeida Brito e Jurandir Ferreira. 
Representante(s) da Secretaria Municipal de Saúde: Simone 
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Alves da Mata, Rita de Cássia Sene, Eliane de Lacerda, Gisele 
Barcelos, Valquíria Aparecida Getúlio, Émerson Mariano de 
Almeida, Roberta Campos Borges, Viviane Bartonelli, Carla 
Aparecida Leite, Émerson Antônio Galvão e Maria Conceição 
Matheus Fonseca. Convidados: Claudionor Aparecido Soares 
Freire, Tamires Gomes dos Santos, Maria Isabel Saúde, Silvanio 
Bibiano do Vale, Raquel dos Santos Anjo Rodrigues da Cunha, 
Maria Isabel S. Veludo, José Gaspar Saturno, Larissa E. Cardoso e 
Marcela de Oliveira Alves. (1) Verificação de quorum e início da 
reunião: A reunião teve início às dezenove horas, quando foi 
confirmado o quorum. Foram apresentadas justificativas das 
ausências de Maria Cristina Strama, Viviane Sueli Garcia Cristino, 
Silene Maria Furtado Baroni, Luciana Morais Mendes André e Dr. 
Carlos Antônio Alves Farah. (2) Leitura da pauta para 
apreciação: A pauta foi aprovada por todos. (3) Apresentação 
de outros assuntos para apreciação: Não foram apresentados. 
(4) Leitura para aprovação da Ata da Trigésima Nona Reunião 
Ordinária e da Décima Nona Reunião Extraordinária do 
Conselho Municipal de Saúde de Uberaba: As atas foram 
aprovadas pelos conselheiros presentes. (5) Leitura e 
apreciação de Requerimentos: Não houve requerimentos. (6) 
Informes da Mesa Diretora: 1)Foram respondidos, pela Secretaria 
Municipal de Saúde, os seguintes Requerimentos e 
questionamentos do Conselho, que estão à disposição dos 
conselheiros para consulta na Secretaria Executiva: 
Requerimentos do ano de 2011 respondidos: 01, 02, 04, 05, 06, 
07, 08, 09, 10, 14, 15, 17, 18, 21, 22 e 23. Requerimentos e 
questionamentos do Relatório de Pendências de novembro de 
2010 (na época da reunião com o Prefeito): Requerimento de 
04/08/2009 (sobre convênios); Requerimento de 04/08/2009 
(sobre RDC – 36); Requerimento de 02/09/2009 (sobre captação 
de órgãos); Requerimento de 10/12/2008 (sobre solicitação ao 
Prefeito); Requerimento de 03/02/2009 (sobre Fisioterapia UFTM); 
Requerimento de 07/10/2009 (sobre ambulâncias no trânsito); 
Requerimento de 01/07/2008 (sobre Hospital da Criança); 
Recomendação ao Prefeito de 11/02/2008; Questionamento 
sobre acesso  aos usuários do SUS pelos pesquisadores da UFTM; 
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Resposta ao ofício 085/2010; Relatórios de Inspeção da 
Vigilância Sanitária/2010 e os seguintes Requerimentos de 2010: 
10, 12, 16, 19, 20, 22, 23, 25, 27, 28, 29, 31, 32, 33, 34, 36, 37, 38 e 
39. 2) Documentos recebidos que estão à disposição dos 
conselheiros para consulta: - Relatórios de Cumprimento de 
Metas do SAMU dos meses de julho e agosto; - Memorandos 746 
e 850 com as informações sobre as capacitações realizadas 
pela Secretaria de Saúde; 3) Memorando 101 encaminhando o 
Projeto “Olhar Brasil”; - Ofício 886/2011 da Procuradoria da 
República encaminhando Recomendação número 10/2011; - 
Relatórios dos trabalhos de Controle da Dengue de janeiro a 
julho de 2011; - Resposta ao questionamento sobre a falta de 
álcool Gel informando que todas as unidades estão 
abastecidas; - Minutas dos Decretos sobre pagamento de 
insalubridade aos servidores da Secretaria de Saúde; - Relatórios 
de Gestão Financeira dos meses de Janeiro, Fevereiro, Março e 
Abril de 2011; - Solicitação de indicação de um conselheiro 
representante dos usuários para participar da Comissão 
organizadora da Primeira Conferência Municipal  sobre 
Transparência e Controle Social. Foi escolhida a conselheira 
Dilma Ivanete de Souza Antunes; 4) Será revogada a resolução 
número 20 de 2011, conforme discutido na reunião anterior. 5) 
Proposta da conselheira Genilda para representar o Conselho 
na Conferência de Políticas para as Mulheres. A proposta foi 
aprovada pelo plenário do Conselho. 6) Foi entregue a todos os 
conselheiros, a Resposta à solicitação de grupos de conselheiros 
entregue pelo conselheiro Jurandir no dia 09/09/2011, para a 
Mesa Diretora do conselho, que transcrevemos na íntegra: 
“Aurélio Luiz da Costa Júnior, Denise Malvina dias monteiro, 
Dilma Ivanete de Souza Antunes, Eliseu do Carmo de Araújo, 
Genilda de Almeida Brito, Joaquina de Fátima Mendonça, 
Jurandir Ferreira, Maria Geralda Borges de Jesus, Maria Rosa 
Florentino e Maurício ferreira – conselheiros Municipais de saúde, 
vem à presença solicitar que a Mesa diretora envie ofício à 
Secretaria Municipal de saúde para que providencie 
documentação, com a urgência necessária, para sobrestar o 
PLC-07/2011 que se encontra tramitando na Câmara Municipal 



 

Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 
 

Livro de Atas das Reuniões de 2011 

Folha 
nº 
  

 

 
Ata da Quadragésima Reunião Ordinária da Gestão 2008-2012 do Conselho Municipal de Saúde de Uberaba 

70 

de Uberaba, pois a continuidade deste Projeto, sem a 
apreciação do Conselho Municipal de saúde fere os princípios 
da Lei Federal 8142 de 28 de dezembro de 1990. Alertamos para 
que, em caso de não cumprimento e atendimento do acima 
solicitado, outras providências poderão ser tomadas para 
resguardar a competência do Conselho Municipal de Saúde na 
gestão do Sistema Único de Saúde – SUS. Esperando contar 
com a compreensão dos membros da Mesa diretora, que tem 
50% de representantes dos usuários do SUS, 25% dos 
trabalhadores e 255 do governo, solicitamos que peça à 
Secretaria Executiva do conselho que nos envie e-mail da 
decisão da Mesa Diretora que se reunirá no dia 12/09/2011 para 
que possamos providenciar as medidas necessárias diante da 
decisão, visto que teremos reunião Ordinária no dia 14/09/2011. 
Termos em que, pedem e requerem deferimento, 
Uberaba,09/09/2011. Jurandir Ferreira, Conselheiro Municipal de 
Saúde, representante dos usuários- SUS.” O conselheiro Jurandir 
pediu mais esclarecimentos sobre a resposta que fora entregue. 
Valdemar Hial questionou porque o documento tinha apenas a 
assinatura do conselheiro Jurandir, quando vários conselheiros 
foram citados e fez a leitura da resposta que transcrevemos na 
íntegra: “Senhores conselheiros, em resposta ao 
questionamento em anexo, de grupo de conselheiros, entregue 
pelo conselheiro Jurandir no dia 09/09/2011 sobre o envio do 
Código Sanitário do Município à Câmara dos Vereadores, 
temos a informar o seguinte: a) Embora o Projeto do Código 
Sanitário tenha sido encaminhado à Câmara dos Vereadores 
no dia 17/08/2011 pelo ofício nº 0159/SEGOV, não significa que 
vai ser aprovado antes da apreciação do Conselho Municipal 
de Saúde. b) A Mesa Diretora reunida no dia 29/08/2011, com 
posse do Memorando nº 310/VISA/2011, de 16 de agosto de 
2011, pelo qual a Secretaria Municipal de Saúde encaminhou 
ao Conselho Municipal de Saúde a Minuta do Projeto do 
Código Sanitário Municipal, incluiu na Pauta da Reunião 
Ordinária do dia 14/09/2011, a apresentação, para apreciação, 
de referido projeto. Atenciosamente. Valdemar Hial – Presidente 
do Conselho Municipal de Saúde, Presidente da Mesa Diretora.”  
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A conselheira Joaquina disse que quando o conselheiro Jurandir 
solicitou sua participação no documento, entendeu que a lei 
não estava sendo respeitada. Joaquina questionou ao Assessor 
Jurídico da Secretaria de Saúde Émerson Galvão se o envio do 
Código Sanitário à Câmara Municipal está ilegal. Émerson 
Galvão respondeu que não houve descumprimento da Lei 
porque a Minuta do Código Sanitário foi encaminhada ao 
Conselho no dia 16/09 e pautado para o dia 14/09 na Reunião 
Ordinária. O assessor acrescentou que, além disso, o 
documento foi elaborado por uma comissão composta por 
representantes de diversos segmentos, inclusive conselheiros, 
houve Audiências Públicas para colher sugestões da 
comunidade e o documento ficou disponível no site da 
Prefeitura Municipal para consultas. A conselheira Dilma disse 
que participou de todas as reuniões, com exceção da reunião 
de fechamento porque se encontrava em viagem. O 
conselheiro Aurélio falou da importância do Conselho se 
posicionar. A conselheira Genilda disse que tinha conhecimento 
que esse assunto seria discutido na Reunião Ordinária, mas se 
preocupou pela possibilidade da aprovação na Câmara antes 
do Conselho, fato que não ocorreu. O conselheiro Jurandir disse 
que gostaria que o documento fosse retirado da Câmara 
porque há um fluxo de tramitação dos documentos na Câmara 
dos Vereadores onde os mesmos  apresentam questionamentos 
ao líder do Prefeito e só são permitidas mudanças se o mesmo 
concordar. Valdemar Hial disse que vai discutir com os 
vereadores antes da aprovação do Código Sanitário na 
Câmara Municipal e que é possível incluir as propostas dos 
conselheiros que forem aprovadas pelo Plenário. 7) Serão 
realizadas duas reuniões de trabalho para estudo da Proposta 
Orçamentária da Receita e Despesa  da Secretaria de Saúde 
para o Exercício Financeiro de 2012: Primeira reunião: 
21/09/2011 às 18 horas e Segunda Reunião: 26/09/2011 às 18 
horas. (7) Apresentação de questionamentos referentes ao 
Demonstrativo Financeiro do mês de julho: Não houve 
questionamentos. (8) Informes dos Conselheiros: a) O 
conselheiro Elizeu mencionou problemas enfrentados por 
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usuários do Ambulatório Maria da Glória da Universidade 
Federal do Triângulo Mineiro para agendamentos de consultas 
de oftalmologia que são realizados somente uma vez por mês e 
solicitou posicionamento do conselheiro Murilo, representante 
da referida instituição. Murilo disse que, a direção da 
Universidade Federal do Triângulo Mineiro enfrenta dificuldades 
em mudar rotinas e, no caso da oftalmologia, há restrição do 
número de médicos. O conselheiro Murilo sugeriu que a 
Secretaria de Saúde, juntamente com o Conselho solicite à 
Universidade empenho para estabelecer critérios para 
agendamento já que o número de consultas é pequeno. O 
conselheiro Elizeu disse que a sua preocupação é com os 
usuários que passam as noites nas filas e não com o número de 
vagas e sugeriu que os agendamentos sejam feitos diariamente, 
durante o expediente normal. A conselheira Genilda propôs 
fazer ofício cobrando as providências. Jurandir disse que o 
Conselho já elaborou um documento com todas as 
reclamações apresentadas pelos conselheiros, inclusive a 
demanda que o conselheiro Elizeu apresentou novamente, que 
já foi encaminhado ao Reitor da UFTM e sugeriu que fossem 
cobradas as respostas. Todos concordaram.  b) A conselheira 
Dilma falou sobre o Seminário Pró-Saúde realizado em Belo 
Horizonte cujos temas foram: Atenção Básica, Saúde da Mulher 
e da Criança e finalizou com a solicitação de contratação de 
ginecologista para a Unidade Saúde da Família Maria de 
Oliveira. Valdemar Hial disse que foram abertos três processos 
seletivos e não houve inscrição de ginecologistas, mas será feito 
remanejamento dos médicos da rede. c) O conselheiro Jurandir 
falou sobre as seguintes questões: 1) Denúncia de descaso de 
atendimento à uma gestante no Hospital de Clínicas que 
perdeu o bebê e houve demora no atendimento; 2) Apresentou 
comprovantes de marcação de consultas pela Fila Eletrônica, 
exigidos por algumas Unidades de Saúde, contrariando 
determinação da própria Secretaria Municipal de Saúde; 3) 
Disse que gerentes usam o recurso do pequeno caixa para 
compra de materiais que deveriam ser adquiridos por processo 
de Licitação como determina a Lei 8.666. 4) Disse que continua 
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em falta  Álcool Gel nas Unidades de Saúde do Município; 5) 
Disse que no caso dos servidores contratados, a Prefeitura 
Municipal desconta INSS e não depositam FGTS e citou um caso 
de uma servidora da Secretaria de Saúde que foi demitida 
mesmo com afastamento por acidente do trabalho; 6)Disse que 
está aguardando resposta da Demanda 291843 de 27/01/2011 – 
sobre atuação dos médicos autorizadores nos hospitais – 
Médico da UFTM denuncia beneficiados por servidores da UFTM; 
7) Denunciou a existência de rato morto na caixa d’água do 
CEMEI da Comunidade Santa Fé e que a Vigilância em Saúde 
já teria sido notificadas em janeiro/2011 sobre caixa  
destampada; 8) Informou que o Processo preparatório sobre 
manutenção das ambulâncias do SAMU foi convertido em 
Inquérito Civil  e que foi intimado para prestar declarações em 
13/09; 9) Questionou sobre os Convênios: Hospital São 
Domingos, Hélio Angotti, Hospital da Criança, Hospital de 
Clínicas da UFTM, disse que houve uma reunião e a 
documentação foi fornecida ao Assessor Jurídico para 
conhecimento e o mesmo não apresentou respostas. 10) Disse 
que foi aprovado na Câmara Municipal um Programa de 
Atenção à Saúde do Servidor – PL-128/2011 e questionou sobre 
o mesmo. Valdemar Hial disse que o referido programa é de 
autoria da Secretaria de Administração e não da Secretaria de 
Saúde. 11) Mencionou que o Requerimento número 21/2011, de 
06/07/2011, sobre Estudo para mudar subordinação da 
Auditoria em Saúde está com prazo (60 dias) vencido e não 
houve encaminhamento ao Prefeito. 12) Disse que continuam 
as reclamações sobre a não entrega dos medicamentos do 
Programa “Remédio em Casa”. d) O Conselheiro Local Silvânio 
Bibiano do Vale apresentou dificuldades dos usuários em 
conseguir os medicamentos que necessitam e mencionou 
problemas de burocracia na Farmácia Popular da Prefeitura 
Municipal. e) O Conselheiro Local José Gaspar relatou sobre sua 
experiência ao participar da VII Conferência Estadual de 
Saúde. f) O Conselheiro Local Claudionor também disse que 
participou da referida Conferência e elogiou o trabalho da 
servidora da Secretaria de Saúde Valquíria Getúlio. O 
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conselheiro Claudionor e Jurandir informaram sobre a 
importância da atitude da Plenária da Conferência Estadual 
onde os organizadores colocaram no Regimento, sem a 
participação da Plenária, que não deveria haver alterações nas 
propostas apresentadas e os delegados conseguiram alterar o 
fluxo de trabalho, que culminou com a vitória da democracia. 
(09) Apresentação, para apreciação, do Projeto “Pro-Saúde da 
UFTM/Secretaria Municipal de Saúde – Fase III”: Valdemar Hial, 
Presidente do Conselho, convidou a representante da 
Universidade Federal do Triangulo Mineiro Maria Isabel Saúde 
explicou sobre o Projeto Pró-Saúde fase III que fora 
encaminhado com antecedência para todos os conselheiros. O 
conselheiro Elizeu elogiou a apresentação e disse que o referido 
Projeto contempla o que os conselheiros e a comunidade 
solicitam. O conselheiro Jurandir solicitou à Maria Isabel, enviar 
cópia para o Conselho do ofício do Ministério de Saúde sobre 
as orientações do Pró-Saúde. Maria Isabel concordou. Após 
esclarecimentos o Projeto “Pró-Saúde da UFTM/Secretaria 
Municipal de Saúde – Fase III”  foi aprovado por unanimidade. 
(10) Apresentação, para apreciação, do Código Sanitário 
Municipal: O Diretor de Vigilância Sanitária da Secretaria de 
Saúde Émerson Mariano iniciou sua apresentação do Código 
Sanitário, informando aos conselheiros que o trabalho de 
elaboração foi bastante democrático, respeitando as 
audiências públicas e os participantes da Comissão. Émerson 
Mariano falou que, de maneira geral, a população é bem 
informada sobre as leis específicas de cada setor. O conselheiro 
Maurício disse que os odontólogos questionaram se o código 
será aplicado também nas Unidades de Saúde do Município. O 
Assessor Jurídico Émerson Galvão disse que o código deverá ser 
aplicado a todos e o Município terá que se adequar. Valdemar 
Hial questionou se algum conselheiro gostaria de apresentar 
sugestões de alterações. O conselheiro Jurandir apresentou 
várias sugestões, mas o Plenário concordou com apenas duas. 
São as seguintes: No artigo16, caput, onde se lê: Art.16 – 
Compete ao Órgão de Vigilância Sanitária Municipal a criação 
do Plano das Ações, a ser utilizado como ferramenta de 
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planejamento das ações para estruturação e fortalecimento da 
gestão e ações estratégicas para o gerenciamento do risco 
sanitário, desenvolvidas pelo Departamento, anualmente. 
Deve-se ler: Art.16 – Compete ao Órgão de Vigilância Sanitária 
Municipal a criação do Plano de ações, a ser utilizado como 
ferramenta de planejamento das ações estratégicas para o 
gerenciamento do risco sanitário, desenvolvidas pelo 
Departamento, anualmente, SUBMETENDO-SE AS MESMAS À 
APROVAÇÃO DO CONSELHO MUNICIPAL DE SAÚDE. e no artigo 
83 onde se lê: Art.83 – Esta Lei Complementar pode ser 
regulamentada por Decreto do Poder Executivo. Deve-se ler: 
Art.83- Esta Lei complementar DEVE ser regulamentada por 
Decreto do Poder Executivo. Após os posicionamentos o 
Código Sanitário do Município foi aprovado pelo Plenário do 
Conselho. (11) Apresentação, para aprovação, da Implantação 
do Protocolo de Classificação de Riscos (Modelo Protocolo de 
Manchester): Valdemar Hial explicou sobre a importância da 
implantação do Protocolo de Classificação e Riscos nas 
Unidades de Pronto Atendimento e como não foram 
apresentados questionamentos, colocado em votação, foi 
aprovado por unanimidade. (12) Apresentação, para 
aprovação, das seguintes questões discutidas em Reunião de 
Trabalho: Parecer do Conselho sobre declaração de Utilidade 
Pública para a ASBEM; Projeto de gratuidade do Hospital e 
Maternidade São Domingos; Emenda Parlamentar em favor do 
Hospital Beneficência Portuguesa. O Conselho Municipal de 
Saúde manifestou parecer favorável à Declaração de Utilidade 
Pública para a Associação do Bem Estar Social. Quanto ao 
Projeto de gratuidade do Hospital Maternidade São Domingos, 
foi retirado de pauta. Em relação ao Processo Administrativo de 
Emenda Parlamentar em favor do Hospital Beneficência 
Portuguesa, após esclarecimentos da Representante do Hospital 
Raquel dos Santos Anjo Rodrigues da Cunha, foi aprovado por 
todos. (13) Discussão sobre o Orçamento do Conselho Municipal 
de Saúde. Mônica Arantes Ribeiro Campos, Assessora em 
Gestão Participativa da Secretaria Municipal de Saúde 
apresentou as respostas dos requerimentos 22 e 23 que 
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questionam sobre recursos financeiros para as atividades dos 
Conselhos de Saúde. Mônica informou também sobre os 
recursos oriundos de  Portarias Ministeriais que devem ser usados 
para o Curso de Capacitação de Conselheiros  conforme Plano 
de Trabalho apresentado na época da publicação. Em seguida 
Mônica apresentou a proposta do Curso de Capacitação para 
Conselheiros que deve iniciar no mês de Outubro e finalizar em 
Dezembro de 2012. O Conselheiro Maurício sugeriu seu nome e 
do Conselheiro Jurandir para participarem como palestrantes. 
Ao final das discussões a Proposta do Curso de Capacitação 
para Conselheiros de Saúde foi aprovada por unanimidade. 
Encerramento: Após todos os assuntos discutidos, às vinte e duas 
horas e dez minutos, a Quadragésima Reunião do Conselho 
Municipal de Saúde de Uberaba, gestão 2008/2012 foi 
encerrada e eu, Mônica Arantes Ribeiro Campos, lavrei a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada por 
todos os presentes. Uberaba, cinco de outubro de dois mil e 
onze. 
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